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Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 278	 2018 

1		  Diamond Jubilee:  DAILY MAIL.  The Golden Extra.  To 
commemorate the Queen’s Diamond Jubilee.  No. CCCLVII.  
London, Wednesday, June 23, 1897.  Sixpence.  Broadsheet format; 
pp. 8; several illustrations including 2 full-page; unbound, as issued 
(spine neatly strengthened with gold tape; a few minor repairs to folds 
& edges); a very good copy.  London; John Hood Lingard; 1897.  
***Entirely printed in gold ink.  #16551	 A$25.00
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2		  [Dalton, Dr. William].  THE DALTON JOURNAL.  Two 
Whaling Voyages to the South Seas 1823-1829.  Edited by Niel 
Gunson.  Super roy. 8vo, First Edition; pp. [ii], xii, 142(last 2 blank); 12 
illustrations, appendix, bibliography, index; original cloth; gilt; a fine 
copy.  (Canberra); National Library of Australia; (1990).  ***Dalton 
was surgeon on the “Phoenix” (1823-25) and the “Harriet” (1826-29).  
This well-edited first edition of the original journals includes extensive 
detailed and informative notes.  #26875	 A$35.00
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3		  Strehlow, T. G. H.  DARK AND WHITE AUSTRALIANS.   
First Edition; pp. 36; original stiff wrappers; a very good copy.  No 
Imprint [Adelaide; The Author; 1957].  ***Originally a talk to a meeting 
called by the South Australian Peace Committee, Society of Friends’ Hall.  
#23294	 A$50.00
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4		  Desmond, Adrian and Moore, James.  DARWIN.  Thick med. 8vo, 
First Edition; pp. xxii(last blank), [3]-808(as issued), [4](blank); 56 
plates, map, notes, bibliography, index; original papered boards; a nice 
copy in dustwrapper.  London; Michael Joseph; (1991).	
#49250	 A$65.00
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5		  Frame, Janet.  DAUGHTER BUFFALO.  A Novel.  First Edition; 
pp. [xii], 212; a nice copy in faded dustwrapper.  New York; George 
Braziller; (1972).  #40267	 A$35.00
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6		  (Hall, Tony; Editor).  D-DAY.  Operation Overlord.  From its 
planning to the Liberation of Paris.  Foreword by Winston S. Churchill.  
Super roy. 4to, Book Club Edition; pp. 224; 2 endpaper maps, very 
numerous coloured & b/w. illustrations & maps, bibliography, index; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  London; BCA; 
(1993).  ***The foreword is by the grandson of his famous namesake.  
#19858	 A$45.00
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7		  Underhill, Harold A.  DEEP-WATER SAIL.  Cr. 4to, First 
Edition; pp. xxxii, 304(last blank); illust. endpapers, 101 photographic 
illustrations on 61 plates, 100 ship plans (27 folding or double-page), 
index; original cloth; (light pencilled inscription of approbation on 
back of frontis & a few light pencilled notes in margins); a fine copy 
in very slightly torn dustwrapper; very scarce.  Glasgow; Brown, 
Son & Ferguson, Ltd., Nautical Publishers; (1952).  ***A wonderful 
compendium of sailing-ship design and history.  #16100	 A$135.00
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8		  Slim, Field-Marshal Sir William.  DEFEAT INTO VICTORY.  
Second Edition; pp. [ii](blank), xii, 576, [2](blank); 21 folding maps, 
frontispiece, index; original cloth; a very good copy in slightly worn 
dustwrapper; scarce.  London; Cassell and Company Ltd; (1956).  
***The Second World War in Burma.  #67564	 A$85.00
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9		  Darwin, Charles.  DE LA VARIATION DES ANIMAUX ET 
DES PLANTES A L’ETAT DOMESTIQUE.  Par Charles Darwin 
M.A., F.R.S., etc.  Traduit sur la Seconde Edition Anglaise par Editor. 
Barbier.  Preface de Carl Vogt.  Avec 43 gravures sur bois.  2 vols., 
demy 8vo, Second French Edition; Vol. I, pp. xvi, 494, [2](blank); 
43 engravings in text; Vol. II, pp. [iv], 524(last blank), 20(inserted 
advertising catalogue with green wrappers dated Novembre 1881); 
index; original green cloth, gilt; uncut; (some occasional mild foxing); 
a very good set; scarce.  Paris; C. Reinwald et Cie; 1879-80.  ***Freeman 
913.  The first translation into French of the second edition.	
#7693	 A$185.00
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10	 Peterson, Dale.  THE DELUGE AND THE ARK.  A Journey 
into Primate Worlds.  [Foreword by Jane Goodall].  Med. 8vo, First 
U.K. Edition; pp. xxii, 378; 8 coloured plates, notes, bibliography, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  London; 
Hutchinson Radius; (1989).  ***On the ecology of forests and the 
devastation wreaked on other primates by human expansionism.  
#28981	 A$25.00
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11	 Toynbee, Arnold J.  DEMOCRACY IN THE ATOMIC AGE.  
The Dyason Lectures 1956. Issued under the auspices of the Australian 
Institute of International Affairs.  First Edition; pp. [viii], 80; original 
stiff wrappers; a fine copy; scarce.  Melbourne; Oxford University 
Press; 1957.  #67700	 A$65.00
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12	 Thomson, C. Wyville.  THE DEPTHS OF THE SEA.  An  
Account of the General Results of the Dredging Cruises of H.M.SS. 
‘Porcupine’ and ‘Lightning’ during the Summers of 1868, 1869, and 
1870, under the Scientific Direction of Dr. Carpenter, F.R.S., J. Gwyn 
Jeffreys, F.R.S., and Dr. Wyville Thomson, F.R.S.  With numerous 
illustrations and maps.  Second Edition.  Thick demy 8vo, Second 
Edition; pp. xxiv, 528, 64(inserted adv., dated 1.73, last 3 blank); 
8 folding maps & charts (7 coloured), 95 text illustrations; index; 
original cloth, elaborately gilt; top edge gilt, others uncut; (spine 
ends very slightly worn); a very nice, attractive copy; scarce.  London; 
Macmillan and Co.; 1874.  ***One of the great classics of oceanographic 
literature preceding the “Challenger” expedition.  #9382	 A$350.00
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13		 Zimmermann, Heinrich.  DERNIER VOYAGE DU CAPITAINE 
COOK AUTOUR DU MONDE, ou se trouvent les circonstances de sa mort, 
Publie en Allemand par Henri Zimmermann temoin oculaire, & traduit avec un 
abrege de la vie de ce navigateur celebre, & des notes.  Berne, Chez la nouvelle 
Societe typographique.  1783.  Second Edition in French; pp. xvi, 200; in most 
attractive full contemporary vellum, gilt (a trifling stain at foot of spine only), 
marbled edges; a fine copy; very rare.  Berne; la nouvelle Societe typographique; 
1783.  ***Beddie 1630; Holmes 44 (q.v.); Forbes 59; Du Rietz 1364.  All early 
editions of this important account of Cook’s Third Voyage, published four years before 
the official account are very rare, the first [German] edition extremely so.  It was not 
translated into English until 1926.  This second French edition is reset from the first 
of the previous year but is identical apart from the ornamentation on the title-page 
and the date at its foot.  Both French editions are of great rarity and are of particular 
interest as they contain additional matter not found in the original German 
editions or in the (late) English translations.  This additional matter comprises 
some brief introductory notes by one Roland (almost certainly the translator), the 
“Abregee” Life of Cook (pp. 118-172), and quite extensive notes (pp. 173-200 - some 
forty numbered items).  Holmes and Du Rietz note that the “Life” appears to be a 
somewhat abridged translation of Lichtenberg and Georg Forster’s early life of Cook, 
published in Gottingen in 1780.  Zimmermann was coxswain in the “Discovery” 
and as a foreign national (he was a native of Speyer) was able to withhold his journal 
despite the instructions to surrender all logs and journals which were given to all 
serving officers and men.  As a low-ranking member of the expedition his account 
gives an interesting and different perspective from the other accounts of Cook’s third 
voyage.  Holmes notes that “his appreciation of Cook’s character deserves to rank 
with that of Samwell.”  #8241	 A$14,500.00
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14	 Darwin, Charles.  THE DESCENT OF MAN, and Selection 
in Relation to Sex.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S., &c.  In two 
volumes.—Vol. I [II].  With Illustrations.  Seventh Thousand.  2 vols., 
cr. 8vo, First Edition, Third Issue; Vol. I, pp. viii, 424, 16(adverts. dated 
January, 1871); 25 text illustrations; Vol. II, pp. viii, 476, 16(adverts. 
dated January, 1871); 51 text illustrations, extensive index; uncut; 
recased in the original green cloth with new endpapers; (cloth to 
Volume II considerably marked; some very minor internal soiling at 
start of Volume I; otherwise a very good set); rare.  London; John 
Murray; 1871.  ***Freeman 939.  As Freeman notes:  the word ‘evolution’ 
occurs, for the first time in any of Darwin’s works, on Page 2 of the first 
volume of the first edition, before its appearance in the sixth edition of the 
‘Origin’ in the following year.  #66517	 A$950.00
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15	 Darwin, Charles.  THE DESCENT OF MAN, and Selection in 
Relation to Sex.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S.  Second Edition, 
Revised and Augmented.  Twenty-Fifth Thousand.  With Illustrations.  
Cr. 8vo, Second Edition, Twelfth Issue; pp. [ii](blank), xvi, 694(last 
blank); 78 text illustrations, Table of Additions & Corrections, 
Supplemental Note, extensive index; uncut in the original blind-
stamped green cloth, spine gilt; (very slight wear to front joint); a very 
nice, clean copy; scarce.  London; John Murray; 1889.  ***Freeman 
968.  As Freeman notes:  the word ‘evolution’ occurs, for the first time in 
any of Darwin’s works, on Page 2 of the first volume of the first edition, 
before its appearance in the sixth edition of the ‘Origin’ in the following 
year.  This edition includes the Supplemental Note on Sexual Selection in 
Relation to Monkeys (Reprinted from Nature, November 2, 1876, p. 18).  
This first appeared in the 12th Thousand of 1877.  #9647	 A$275.00
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16	 Darwin, Charles.  THE DESCENT OF MAN and Selection in 
Relation to Sex.  by Charles Darwin, M.A., F.R.S.  New Edition.  With 
Illustrations.  Thick 8vo, First Issue of New Edition; pp. xx, 1032(last 
blank); 78 text illustrations, Supplemental Note, extensive index; 
original leaf-green cloth, front board blind-stamped in dark green, 
spine gilt; (some foxing); a very good copy.  London; John Murray; 
1901.  ***Freeman 1001.  Printed from stereos of the Library Edition, 
with the larger type and page count.  #60122	 A$165.00
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17	 Darwin, Charles.  THE DESCENT OF MAN and Selection in 
Relation to Sex.  With a Preface by Ashley Montagu and Drawings by 
Fritz Kredel.  Post 4to; pp. [ii], xx, 362; numerous text illustrations, 
supplemental note, extensive index; original quarter black leatherette, 
with cloth sides, gilt; a fine copy in slipcase.  Norwalk, Connecticut; 
The Heritage Press; (1972) [but later c. 1975?].  ***A re-issue of Freeman 
1044.  This, a re-issue of the trade version of the Limited Editions Club 
edition of 1971, is taken from the revised and supplemented edition of 
1877 omitting Chapters Nine to Sixteen [concerning sexual selection 
in “lower” animals]; a note on the reasons why is supplied by Ashley 
Montagu.  #66531	 A$65.00
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18	 Isaacs, Jennifer.  DESERT CRAFTS.  Anangu Maruku Punu.  
Square 4to, First Edition; pp. [x], 150(last blank); numerous coloured 
illustrations, glossary, bibliography, notes, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  Sydney; Doubleday; [1992].  
***Central and South-Western desert of Australia.  #67788	 A$65.00
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19	 Meggitt, M. J.  DESERT PEOPLE.  A Study of the Walbiri 
Aborigines of Central Australia.  First Edition; pp. xx, 348; full-
page map, 8 plates, 10 diagrams of distribution & kinship, 26 tables, 
bibliography, index; original papered boards; a very good copy in worn 
dustwrapper; scarce.  (Sydney); Angus and Robertson; (1962).	
#235	 A$120.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 278	 2018 

20	 Rowley, C. D.  THE DESTRUCTION OF ABORIGINAL 
SOCIETY.  Second Edition, Sixth Impression; pp. xviii, 430; double-
page & 7 full-page maps, several figures, 11 tables; 2 appendices, 
references, index; original illustrated stiff wrappers; a fine copy.  
(Ringwood, Vic.); Penguin Books; (1986).  ***Aboriginal Policy 
and Practice, Volume I, first published Canberra, Australian National 
University Press, 1970.  #67872	 A$30.00
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21	 Ropp, Theodore.  THE DEVELOPMENT OF A MODERN 
NAVY.  French Naval Policy 1871-1904.  Edited by Stephen S. 
Roberts.  Roy. 8vo, First Edition; pp. xiv, 442(last 3 blank); numerous 
illustrations, figures & maps, 3 tables, appendix, notes, bibliography, 
index; original quarter cloth; a fine copy in worn & slightly torn 
dustwrapper.  Annapolis, Maryland; Naval Institute Press; (1987).  
#51035	 A$60.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 278	 2018 

22	 Wells, A. E.  THE DEW-WET EARTH.  [legends of arnhem land 
1].  First Edition; pp. 64(including pastedowns); several illustrations; 
original papered boards; a very good copy in dustwrapper.  (Adelaide); 
Rigby Opal Books; (1973).  #67810	 A$20.00
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23	 [Howard, George William Frederick; Seventh] Earl of Carlisle.  
DIARY IN TURKISH AND GREEK WATERS.  By the Right 
Honourable the Earl of Carlisle.  Third Edition.  Cr. 8vo, Third 
Edition; pp. xii, 354; contemporary half calf, with marbled sides; a 
nice copy.  London; Longman, Brown, Green, and Longmans; 1854.  
***An account of the “Grand Tour” made by Carlisle [1802-64] in 1853.  
The author travelled by rail through France and Germany to the Danube, 
thence to Istanbul, from whence he traversed the coasts of Turkey and 
Greece.  A Whig MP, Carlisle had earlier travelled to St Petersburg for 
the coronation of Tsar Nicolas I.  He was appointed Lord Lieutenant of 
Ireland in 1855.  #12793	 A$165.00
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24	 Sams, Joseph:  THE DIARY OF JOSEPH SAMS.  An Emigrant 
in the “Northumberland”, 1874.  Edited with additional material by 
Simon Braydon and Robert Songhurst.  First Edition; pp. x, 102; full-
page map, 8 plates; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
London; Her Majesty’s Stationery Office; (1982).  #56038	 A$25.00
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25	 Wilson, Edward.  DIARY OF THE DISCOVERY EXPED
ITION to the Antarctic Regions 1901-1904.  Edited from the original 
mss. in the Scott Polar Research Institute, Cambridge, by Ann Savours.  
Cr. 4to, Second Impression; pp. 416; 6 maps (4 full-page), coloured 
portrait & 62 plates including 44 coloured plates from Wilson’s water-
colours, 3 reproductions of chromolithographs and over 40 pen, ink & 
wash drawings by Wilson (mostly half-page), a few other illustrations; 
4 appendices, reading list, references, index; original cloth; a nice copy 
in dustwrapper.  London; Blandford Press; (1975).  ***This edition not 
in Spence; Renard 1716.  As often, this copy lacks the loosely inserted pull-
out map on blue paper.  #17605	 A$125.00
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26	 Wilson, Edward.  DIARY OF THE TERRA NOVA 
EXPEDITION TO THE ANTARCTIC 1910-1912.  An account 
of Scott’s last expedition edited from the original mss. in the Scott Polar 
Research Institute and the British Museum by H. G. R. King.  Cr. 4to; 
First Edition; pp. xxiv, 280(last blank); 7 full-page & 3 other maps, 24 
coloured & numerous other illustrations including pencil sketches & 
photographs; 4 appendices, references, index; original mustard cloth, 
spine lettered & decorated in gilt, with gilt facsimile signature on front 
board; a fine copy in dustwrapper.  London; Blandford Press; (1972).  
***Spence 655; Renard 1720.  #44361	 A$175.00
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27	 Simsa, Dr. Paul.  DIE KLASSISCHEN WAGEN DER 
DREISSIGER JAHRE.  Oblong folio, First Edition; suite of 14 fine 
coloured prints by Hans A. Muth, each with text below and mounted 
on black card; contained in folio of original papered boards, gilt; a very 
good copy.  Stuttgart; Motor Presse Verlag; [1961].  ***The marques 
illustrated include Bentley, Bugatti, Duesenberg, Hispano-Suiza, 
Lagonda, Maybach, Mercedes, Rolls-Royce, etc.  #64540	 A$35.00
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28	 Darwin, Charles.  THE DIFFERENT FORMS OF FLOWERS 
on Flowers of the Same Species.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S.  With 
illustrations.  Cr. 8vo, First Issue of First Edition; pp. viii, 352, 32(adv., 
dated March, 1877); 15 text figures, index; original green cloth, gilt; 
uncut; (number neatly removed from spine; hinges a little loose); 
a nice copy; very scarce.  London; John Murray; 1877.  ***Freeman 
1277.  With the bookplate of J. Cluny Harkness.  #66724	 A$950.00
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29	 Dennis, C. J.  DIGGER SMITH.  Illustrated by Hal Guy.  Pott 4to 
(185 x 145mm.), Fifteenth Thousand; pp. 114, [4](adv.), [2](blank); 
coloured frontispiece, coloured title & 13 full-page b/w. illustrations, 
all by Hal Gye; glossary; original cloth (slightly flecked); a nice copy.  
Sydney; Angus & Robertson Ltd.; 1919.  ***First published the previous 
year, here reprinted with slight alterations, January, 1919.	
#18925	 A$35.00
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30	 Bentley, Peter J.  DIGITAL BIOLOGY.  How nature is trans
forming our technology.  Med. 8vo, First Edition; pp. [x], 278(last 
blank); 8 coloured plates, bibliography, index; original papered boards; 
a very good copy in dustwrapper.  (London); Headline; (2001).  
#34167	 A$25.00
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31	 Hudson, Lionel.  DINGOES DON’T BARK.  Med. 8vo, First 
Edition; pp. 80; endpaper map, frontispiece, 16 coloured & 16 b/w. 
plates; original papered boards; (inscription on endpaper); a very good 
copy in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1974).  ***Exploding some 
myths about the Australian dingo.  #22145	 A$30.00
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32	 Gould, Stephen Jay.  DINOSAUR IN A HAYSTACK.  Reflections 
in Natural History.  Med. 8vo, First Edition, Second Impression, 
Paperback Issue; pp. xvi, 480; several figures, bibliography, index; 
original stiff wrappers; a very good copy.  New York; Harmony Books; 
(1995).  #67046	 A$25.00
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33	 Huxley, Thomas H.  DISCOURSES:  Biological & Geological.  
Cr. 8vo, Fourth Impression; pp. xvi, 388, [4](adv.); original cloth; 
uncut; (library marks on endpapers & a few stamps); a very good copy.  
London; Macmillan and Co., Limited; 1908.  ***First published in 
1894.  Volume VIII in the Eversley series of the Life and Works of Thomas 
Henry Huxley.  Essays on Geology, Palaeontology, Oceanography, 
Evolution, Zoology and the Challenger Expedition.  #66007	 A$35.00
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34	 Stokes, J. Lort.  DISCOVERIES IN AUSTRALIA; with an 
Account of the Coasts and Rivers Explored and Surveyed during 
the Voyage of H.M.S. Beagle, in the Years 1837-38-39-40-41-42-
43.  By Command of the Lords Commissioners of the Admiralty.  
Also a Narrative of Captain Owen Stanley’s Visits to the Islands in 
the Arafura Sea.  2 vols., First Facsimile Edition; Vol. I, pp. [ii], xvi, 
522(last blank); 3 folding charts, 15 plates, 15 text illustrations, 5 
appendices; Vol. II, pp. [ii], x, 544(last blank); 5 folding charts, 11 
plates, 13 text illustrations, appendix; original vinyl; a fine set; scarce.  
[Adelaide; Libraries Board of South Australia; 1969].  ***Facsimile of 
the First Edition, London, T. & W. Boone, 1846 - refer Ferguson 4406.  
Australiana Facsimile Editions No. 33.  Fewer than 800 sets (including a 
reprint of over 400 copies) were printed.  #2264	 A$450.00
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35	 Feeken, Erwin H. J.; Feeken, Gerda E. E.; [and] Spate, O. H. K.  
THE DISCOVERY AND EXPLORATION OF AUSTRALIA.  
Demy 4to, First Edition; pp. [viii], 318, [2](blank); double-page 
coloured reproduction of Ortelius’s map of the Pacific Ocean (Maris 
Pacifici, Amsterdam, 1570), 24 full-page coloured maps, with 11-page 
key, 170 illustrations (some full-page), including 11 in colour, & several 
text maps, 45-page gazetteer of Australian place names, bibliography, 
index; original papered boards; (name of former owner on title-page); 
a very good copy in dustwrapper.  (Melbourne); Nelson; (1970).  
***A useful and informative book; the Gazetteer includes details of who 
bestowed the place names and after whom or what they were named.  
#40825	 A$165.00
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36	 Sparks, John.  THE DISCOVERY OF ANIMAL BEHAV
IOUR.  Roy. 8vo, First Edition; pp. 288; very numerous coloured 
illustrations, bibliography, index; original papered boards; a nice copy 
in dustwrapper.  (London); Collins, British Broadcasting Corporation; 
(1982).  #10331	 A$25.00
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37	 Collingridge, George.  THE DISCOVERY OF AUSTRALIA.  
A Critical, Documentary and Historic Investigation Concerning the 
Priority of Discovery in Australasia by Europeans before the arrival 
of Lieut. James Cook, in the “Endeavour”, in the year 1770.  With 
Illustrations, Charts, Maps, Diagrams, &c.  Copious Notes, References, 
Geographical Index and Index to Names.  Roy. 4to, First Edition; pp. 
xvi, 376; 100 maps & illustrations, including 12 plates of which 5 are 
folding & 7 are full-page, the remainder being illustrations of various 
sizes up to full-page, appendix, notes, references, geographical index 
& index to names; original cloth (rebacked, with original backstrip 
preserved; short tear in margin only of one leaf neatly repaired); a 
very good copy; scarce.  Sydney; Hayes Brothers; 1895.  ***Ferguson 
8465; Davidson, page 23; Not in Hill.  An important historical survey, 
detailing much of the evidence for early discovery of Australia by the 
Spanish and Portuguese, including discussion of the Dauphin and related 
maps showing the East Coast - published 1530-36, with many useful 
illustrations of old maps.  #21572	 A$500.00
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38	 Collingridge, George.  THE DISCOVERY OF AUSTRALIA.  
A Critical, Documentary and Historic Investigation Concerning the 
Priority of Discovery in Australasia by Europeans before the arrival 
of Lieut. James Cook, in the “Endeavour”, in the year 1770.  With 
Illustrations, Charts, Maps, Diagrams, &c. Copious Notes, References, 
Geographical Index and Index to Names.  Roy. 4to, Facsimile Edition; 
pp. xvi, 376; 87 maps & illustrations (some double-page), appendix, 
indices; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (Sydney; 
Golden Press; 1983).  ***First published Sydney, Hayes Brothers, 1895, 
see Ferguson 8465.  With the current interest in early (16th Century) 
Portuguese discovery in the Australasian region this work has become 
much sought after.  It includes also much valuable information on the early 
Dutch discoveries.  Included as a bonus is a large col. folded reproduction 
of Pieter Goos and Joannes van Keulan’s Sea Chart of the East Indies, 
1680.  #741	 A$135.00
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39	 Collingridge, George.  THE DISCOVERY OF AUSTRALIA.  
A Critical, Documentary and Historic Investigation Concerning the 
Priority of Discovery in Australasia by Europeans before the arrival 
of Lieut. James Cook, in the “Endeavour”, in the year 1770.  With 
Illustrations, Charts, Maps, Diagrams, &c. Copious Notes, References, 
Geographical Index and Index to Names.  Roy. 4to, Facsimile Edition, 
later impr.; pp. xvi, 376; 87 maps & illustrations (some double-page), 
appendix, indices; original slick illustrated papered boards; a fine copy.  
(Silverwater, NSW; Golden Press; 1989).  ***First published Sydney, 
Hayes Brothers, 1895, see Ferguson 8465 and in this facsimile in 1983.  
With the current interest in early (16th Century) Portuguese discovery 
in the Australasian region this work has become much sought after.  It 
includes also much valuable information on the early Dutch discoveries.  
#67668	 A$65.00
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40	 Wood, G. Arnold.  THE DISCOVERY OF AUSTRALIA.  First 
Edition; pp. xvi, 542(last blank), [2](adv.); folding coloured map, 
frontispiece & 66 other maps & illustrations, index; original cloth; 
(some light pencilled underlining); a very good copy; scarce.  London; 
Macmillan and Co., Limited; 1922.  #4987	 A$185.00
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41	 Sharp, Andrew.  THE DISCOVERY OF THE PACIFIC 
ISLANDS.  Third Impression; pp. [ii], xiv, 260; 9 full-page maps 
& plates, bibliography, extensive index; original cloth; a fine copy in 
slightly faded dustwrapper.  Oxford; at the Clarendon Press; (1969).  
***Printed lithographically from corrected sheets of the first edition.  
#23513	 A$250.00
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42	 Jobson, Richard.  THE DISCOVERY OF THE RIVER  
GAMBRA (1623).  Edited, with additional material, by David 
P. Gamble and P. E. H. Hair.  Super roy. 8vo, First Edition; pp. xvi, 
344(last 3 blank); coloured frontispiece, 4 maps, 8 plates (containing 
13 photos.), 1 coloured and 13 b/w. text illustrations, 2 appendices, 
bibliography, notes, index; original cloth, gilt; a fine copy in 
dustwrapper.  London; The Hakluyt Society; 1999.  ***Series III, 
Volume 2, the second of a fine new series in slightly larger format than 
Series I & II.  The additional material in Part II (pp. 239-312) comprises 
other early sources on the now-called River Gambia.  #63374    A$50.00
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43	 Parry, J. H.  THE DISCOVERY OF THE SEA.  [An Illustrated 
History of Men, Ships, and the Sea in the Fifteenth and Sixteenth 
Centuries].  Oblong 4to, First Edition; pp. xvi, 302, [2](blank); 
endpaper maps, over 80 illustrations (many full-page) & maps (many 
double-page), bibliography notes, index; original cloth; a very good 
copy in dustwrapper.  New York; The Dial Press; 1974.	
#33269	 A$75.00
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44	 Parry, J. H.  THE DISCOVERY OF SOUTH AMERICA.  Cr. 
4to, First Australian  Edition; pp. 320; 120 illustrations (including 
numerous maps); references, index; original cloth; a nice copy in 
slightly torn dustwrapper.  Melbourne; Oxford University Press; 
(1979).  #9232	 A$75.00
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45	 Campbell, R. J.; Editor.  THE DISCOVERY OF THE SOUTH 
SHETLAND ISLANDS.  The Voyages of the Brig Williams 1819-
1820 as recorded in contemporary documents and the Journal of 
Midshipman C. W. Poynter.  Super roy. 8vo, First Edition; pp. xvi, 
232; 15 coloured & numerous b/w. illustrations (several double-page), 
4 appendices, bibliography, index; original cloth; gilt; a fine copy in 
dustwrapper.  London; The Hakluyt Society; 2000.  ***Another fine 
production from the Hakluyt Society in the handsome new livery of the 
Third Series of which this is Volume 4.  #64322	 A$145.00
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46	 Wilkinson, G. T.; Edited by.  DISEASES OF THE CAT AND 
THEIR MANAGEMENT.  Roy. 8vo, Second Edition; pp. xii, 590, 
[2](blank); 8 coloured illustrations, 126 figures, 29 tables, numerous 
references, appendix, index; original papered boards; a nice copy in 
dustwrapper.  Melbourne; Blackwell Scientific Publications; (1984).  
#65153	 A$45.00
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47	 Hennessey, John David.  THE DIS-HONOURABLE.  With an 
Introduction by Nancy Bonnin.  Pp. 32, [8](plates), [viii], 320(last 3 
blank); 8 full-page illustrations; original papered boards; a very good 
copy in dustwrapper.  (St. Lucia); University of Queensland Press; 
(1975).  ***A murder mystery set in the disastrous Brisbane floods of 
1893, first published in 1895.  #23928	 A$25.00
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48	 Eureka Riots:  1854. Victoria.  DISTURBANCES AT 
BALLAARAT.  Ordered by the council to be printed, 5th December, 
1854.  F’cap folio; pp. 6(last blank).  [Melbourne; John Ferres, 
Government Printer]; 1854.  ***Copies of Correspondence detailing the 
circumstances of the Eureka Riots and reply from the Colonial Secretary’s 
Office conveying approval of the conduct of the Civil and Military 
Authorities (this signed by John Foster).  [with]	  
	 1854-5. Victoria.  RESIGNATION OF JOHN L. FOSTER, 
ESQ.  Return to Address. - Mr. Snodgrass, 21st March, 1855.  F’cap 
folio, pp. [2](verso blank).  Melbourne; John Ferres, Government 
Printer; 1855.  ***Containing the text of Foster’s letter of resignation and 
claim for compensation.  [with]	  
	 1854-5. Victoria.  COPIES OF CORRESPONDENCE 
RESPECTING AMERICAN CITIZENS Who were supposed 
to have participated in the late riots at Ballaarat.  F’cap folio; pp. [2].  
[Melbourne; John Ferres, Government Printer]; 1855.	
#67517	 A$45.00
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49	 Gulick, Rev. John Thomas.  DIVERGENT EVOLUTION 
THROUGH CUMULATIVE SEGREGATION.  [Drop title].  
Med. 8vo; pp. 269-336; stapled in marbled wrappers; a very good copy.  
No Imprint [U.S.A.?]; Reprinted from The Journal of the Linnean 
Society, September, 1888, vol. xx, pp. 189-274; N.D. [1891?].  ***Based 
on the Author’s studies of land snails of the Sandwich Islands (Hawaii).  
#66737	 A$30.00
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50	 Berndt, Ronald M.  DJANGGAWUL.  An Aboriginal Religious 
Cult of North-Eastern Arnhem Land.  First Edition; pp. xxiv, 320; 
double-page map, 16 plates, a few text illustrations, glossary, index; 
(top of spine bumped, otherwise a fine copy in dustwrapper); scarce.  
Melbourne; F. W. Cheshire; (1952).  ***The work includes translations 
of 188 songs associated with the Djanggawul myth, with comments.  
#51098	 A$175.00
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51	 Schmidt, Oscar.  THE DOCTRINE OF DESCENT AND 
DARWINISM.  Cr. 8vo, Second Edition; pp. [iv], viii, 334, 36(adv. 
dated Dec. 1874); 26 woodcuts in text, references, index; original red 
cloth, decorated in gilt & black; uncut; (covers marked; a few leaves a 
little carelessly opened); a very good copy; scarce.  London; Henry S. 
King & Co.; 1875.  ***The International Scientific Series, Volume XII.  
#42081	 A$65.00
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52	 Telford, P. J.  DONALDSON LINE OF GLASGOW.  [A  
Scottish Shipping Company.  History and Fleet List 1854-1967].  
First Edition; pp. 128; coloured frontispiece, several maps, numerous 
illustrations (2 coloured), 13 appendices, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  Kendal; Published by The World 
Ship Society; 1989.  #29680	 A$30.00
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53	 Thomson, Donald.  DONALD THOMSON IN ARNHEM 
LAND.  Compiled and Introduced by Nicolas Peterson.  Cr. 4to, 
First Edition; pp. x, 146; 5 maps (4 full-page), 13 full-page & 25 
other illustrations, notes on sources, index; original papered boards; 
a fine copy in dustwrapper.  (Melbourne); Currey O’Neil; (1983).  
***Preceded by a biographical sketch, this is Thomson’s own account of his 
proceedings in the Northern Territory in relation to what were known in 
the press as the Caledon Bay Massacres.  #8190	 A$95.00
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54	 Jackson, Holbrook.  DREAMERS OF DREAMS.  The Rise and 
Fall of 19th Century Idealism.  First Edition; pp. 284(last blank); 
index; original cloth; a nice copy in worn dustwrapper.  London; Faber 
and Faber Limited; mcmxlviii (1948).  ***Carlyle, Ruskin, William 
Morris, Emerson, Thoreau, and Whitman.  #16362	 A$45.00
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55	 Sutton, Peter; Edited by.  DREAMINGS.  The Art of Aboriginal 
Australia.  With contributions by: Peter Sutton, Christopher 
Anderson, Philip Jones, Francoise Dussart, Steven Hemming.  Square 
med. 4to, First U.K. and First Hardcover Edition; pp. xiv(last blank), 
266; 4 maps, numerous illustrations (many coloured), biographies of 
the artists, notes, bibliography, index; original cloth; a fine copy in 
dustwrapper; scarce.  (London); Viking, Published in association with 
The Asia Society Galleries, New York; (1989).  #62273	 A$150.00
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56	 Trezise, Percy.  DREAM ROAD.  A journey of discovery.  [A 
unique insight into Aboriginal culture, legends and rock art].  Med. 
8vo, First Edition; pp. xiv, 210(last 5 blank); 3 maps, 24 coloured 
plates, numerous b/w. illustrations, bibliography, index; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (St Leonards); Allen & 
Unwin; (1993).  ***Cape York peninsula, Queensland.	
#67779	 A$65.00
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57	 Mountford, Charles P.  THE DREAMTIME BOOK.  Australian 
Aboriginal Myths in Paintings by Ainslie Roberts and Text by Charles 
P. Mountford.  Impl. 4to, Fourth (?) Impression; pp. 176(last blank); 
82 full-page coloured plates & 85 b/w. drawings by Ainslie Roberts; 
original papered boards; (a slight split at top of front hinge, but sound); 
a very good copy in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1974).  ***First 
published in 1973.  #48233	 A$75.00
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58	 Montague, R. H.  DRESS AND INSIGNIA OF THE BRITISH 
ARMY IN AUSTRALIA AND NEW ZEALAND 1770-1870.  
Cr. 4to, First Edition; pp. xii, 124; 6 plates & 131 other illustrations, 
4 appendices, bibliography; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  Sydney; Library of Australian History; 1981.	
#629	 A$25.00
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59	 Tolcher, H. M.  DROUGHT OR DELUGE.  Man in the Cooper’s 
Creek Region.  First Edition; pp. xii, 268(last blank); 4 full-page maps, 
24 plates, 2 appendices, index; original papered boards; a very good 
copy in dustwrapper.  (Melbourne); Melbourne University Press; 
1986.  #15309	 A$75.00
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60		 Duyker, Edward.  DUMONT D’URVILLE.  Explorer & Polymath.  Roy. 
8vo, First Edition; pp. 672(last blank); 10 maps, 64 illustrations, appendix, 
notes, glossary, sources, index; original papered boards; a nice copy in 
dustwrapper.  [Dunedin]; Otago [University Press]; (2014).  ***Explorer 
Jules-Sebastien-Cesar Dumont d’Urville (1790-1842) is sometimes called 
France’s Captain Cook.  Born less than a year after the beginning of the French 
Revolution, he lived through turbulent times.  He was an erudite polymath: 
a maritime explorer fascinated by botany, entomology, ethnography and the 
diverse languages of the world.  As a young ensign he was decorated for his pivotal 
part in France’s acquisition of the famous Venus de Milo.	  
	 D’Urville’s voyages and writings meshed with an emergent French colonial 
impulse in the Pacific.  In this magnificent biography Edward Duyker reveals 
that D’Urville had secret orders to search for the site for a potential French 
penal colony in Australia.  He also effectively helped to precipitate pre-emptive 
British settlement on several parts of the Australian coast.  D’Urville visited 
New Zealand in 1824, 1827 and 1840.  This wide-ranging survey examines 
his scientific contribution, including the plants and animals he collected, and his 
conceptualisation of the peoples of the Pacific: it was he who first coined the terms 
Melanesia and Micronesia.	  
	 D’Urville helped to confirm the fate of the missing French explorer Laperouse, 
took Charles X into exile after the Revolution of 1830, and crowned his 
navigational achievements with two pioneering Antarctic descents.	  
	 Edward Duyker has used primary documents that have long been overlooked 
by other historians.  He dispels many myths and errors about this daring explorer 
of the age of sail and offers his readers grand adventure and surprising drama 
and pathos [ from the blurb].  #65676	 A$95.00
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61	 Moorehead, Caroline.  DUNANT’S DREAM.  War, Switzerland 
and the History of the Red Cross.  Med. 8vo, First U.S. Edition; pp. 
xxxii, 780, [2](blank); portrait frontispiece, 32 plates, 3 appendices, 
chronology, notes, index; original papered boards; (slight black mark 
on lower edge); a nice copy in dustwrapper.  New York; Carroll & Graf 
Publishers, Inc.; (1999).  #31719	 A$25.00
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62	 Begg, A. Charles & Begg, Neil C.  DUSKY BAY.  [In the Steps of 
Captain Cook].  Foreword by the Right Hon. The Viscount Cobham.  
Med. 8vo, First Edition; pp. 240(last blank); 18 maps & figures, 12 
coloured & 16 b/w. plates, 3 appendices, bibliography, index; a very 
good copy in slightly worn dustwrapper; scarce.  Christchurch; 
Whitcombe & Tombs Ltd; (1966).  #50617	 A$65.00
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63	 Dean, Beth and Carell, Victor.  DUST FOR THE DANCERS.  
Med. 8vo, First Edition; pp. x, 214; endpaper maps, 4 coloured plates, 
16 b/w. plates, glossary; a very good copy in worn dustwrapper (a slight 
waterstain to rear of dustwrapper and bottom of rear board only).  
Sydney; Ure Smith; (1955).  #51100	 A$50.00
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64	 Postma, Johannes Menne.  THE DUTCH IN THE ATLANTIC 
SLAVE TRADE 1600-1815.  Med. 8vo, First Edition; pp. [ii], 
xiv, 428, [4](blank); several maps, several tables, 25 appendices, 
bibliography, index; original cloth; (tiny stamp on title-page); a nice 
copy in faded dustwrapper with repaired cut.  Cambridge; Cambridge 
University Press; (1990).  #29667	 A$35.00
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